О международной конференции под эгидой ООН



22 июня текущего года состоялась международная конференция в онлайн-формате, посвящённая принятию резолюции Генеральной Ассамблеи ООН: «Укрепление регионального и международного сотрудничества для обеспечения мира, стабильности и устойчивого развития в Центральноазиатском регионе».

Организатором форума выступил Региональный центр ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии.

В мероприятии приняли участие глава Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии, специальный представитель генерального секретаря ООН Н.Герман, генеральный секретарь Шанхайской организации сотрудничества В.Норов, руководители и эксперты институтов стратегических исследований стран Центральной Азии, а также главы дипмиссий центральноазиатских государств, аккредитованные в Туркменистане.

Участники конференции были единодушны во мнении, что за последнее время благодаря совместным усилиям лидеров стран региона в Центральной Азии сформировалась совершенно новая атмосфера доверия и добрососедства. Государства проявляют готовность сообща превратить центральноазиатский регион в пространство стабильности, безопасности, устойчивого развития и совместного процветания.

Подчеркивалось, что одним из важных ориентиров, определяющих концептуальные векторы регионального сотрудничества, стала принятая 22 июня 2018 года Генеральной Ассамблеи ООН специальная резолюция «Укрепление регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития в Центральноазиатском регионе».

Принятие данного документа, как отмечали участники диалога, стало реализацией инициативы Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева, озвученной на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре 2017 года.

В частности, с высокой трибуны ООН Шавкат Мирзиёев предложил провести в ноябре 2017 года в Самарканде международную конференцию по Центральной Азии, по итогам которой принять специальную резолюцию ООН с призывом к международному сообществу общими усилиями превратить Центральную Азию в стабильный, экономически развитый и процветающий регион.

Мировые и центральноазиатские лидеры поддержали предложение Президента Узбекистана и по итогам Международной конференции высокого уровня под эгидой ООН «Центральная Азия – одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания», состоявшейся 10-11 ноября 2017 года в Самарканде, участники исторического форума приняли совместное коммюнике с призывом к Генеральной Ассамблее ООН принять специальную резолюцию по укреплению регионального и международного сотрудничества в Центральной Азии.

Благодаря общему стремлению к взаимовыгодному сотрудничеству в кратчайшие сроки был подготовлен проект резолюции, в разработке которого активно и конструктивно участвовали все ведущие государства-партнёры стран Центральной Азии, включая Россию, КНР, США и ЕС. Соавторами документа также выступили **55** стран мира.

Как отметила специальный представитель генерального секретаря ООН **Н.Герман**, резолюция Генассамблеи ООН по Центральной Азии является воплощением «самаркандского духа», внесла существенный вклад в укрепление доверия между странами региона, стала поистине историческим документом, представляющим общее видение по устойчивому развитию стран Центральной Азии.

Резолюция, со слов **Н.Герман**, подчеркнула важность углубления двустороннего и регионального сотрудничества в области рационального и комплексного использования водно-энергетических ресурсов, реализации транспортно-транзитного потенциала, развития туризма и культурногуманитарного взаимодействия в Центральной Азии, признала востребованность активного участия региона и международного сообщества в социально-экономическом восстановлении Афганистана.

Комментируя актуальность и важность резолюции, генеральный секретарь ШОС **В.Норов** отметил, что общие подходы и принципы, изложенные странами региона в документе ООН, успешно проходят проверку временем. Это стало очевидно в условиях пандемии и борьбы с её негативными последствиями, когда страны Центральной Азии продемонстрировали высокий уровень сотрудничества, солидарности и взаимной поддержки.

Кроме того, **В.Норов** особо подчеркнул, что пандемия стала серьезным испытанием, как для государств, так и для международных организаций и объединений. В этой связи он отметил необходимость углубления многостороннего сотрудничества в Центральной Азии во всех сферах, представляющих взаимный интерес.



По мнению первого заместителя директора ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан **А.Неъматова**, резолюция Генеральной Ассамблеи ООН стала подтверждением твёрдой политической воли и приверженности глав государств всестороннему укреплению доверия и добрососедства в регионе. Впервые в едином международном документе страны региона закрепили общий и всеобъемлющий консенсус относительно приоритетов сотрудничества в ЦА. Более того, документ внёс значительный вклад в продвижение общих интересов и потребностей региона на международной арене, еще раз подчеркнул высокий уровень консолидации и возрастающую роль Центральной Азии в мировом сообществе.

По словам А.Неъматова, единогласная поддержка данной резолюции в ООН стало также признанием того, что налаживание регионального сотрудничества в Центральной Азии отвечает интересам всех сторон, способствует продвижению целей и принципов Организации Объединенных Наций, в целом поощряет региональное и международное сотрудничество, как важное условие обеспечения мира, стабильности и устойчивого развития в глобальном масштабе.

Еще одним свидетельством приверженности глав государств Центральной Азии к углублению и расширению сотрудничества, как отметили участники, стало проведение ежегодных Консультативных встреч глав государств Центральной Азии. Большим достижением стало принятие Совместного заявления лидеров стран региона в ходе очередной Консультативной встречи 29 ноября 2019 года в г.Ташкенте.

В данном документе еще раз подтверждены общность и неразделенность судеб братских народов стран Центральной Азии, решимость всесторонне углублять региональное сотрудничество, укреплять сложившиеся отношения дружбы, добрососедства и стратегического партнерства.

В целом, участники международного диалога были едины во мнении, что сегодня значительно укрепились единство и сплоченность в регионе. Совместными усилиями страны содействуют становлению Центральной Азии в качестве стабильного, открытого и устойчиво развивающегося региона, перспективного и предсказуемого международного партнера. В мире последовательно растет внимание к Центральной Азии, повышается интерес ведущих государств и международных финансовых институтов к поддержке совместных инициатив государств региона.

В заключение мероприятия также была согласована повестка предстоящего ежегодного Центральноазиатского экспертного форума, первое заседание которого состоялось в 2018 в г.Ташкенте. Стороны договорились в ходе очередной экспертной встречи в г.Бишкеке обсудить

вопросы дальнейшего развития сотрудничества в сфере транспорта, логистики, туризма, ИКТ и здравоохранения.

По мнению участников, указанные темы приобрели особую актуальность в условиях пандемии, в связи с чем выработка новых идей и рекомендаций по указанным направлениям послужит углублению и расширению сотрудничества между странами Центральной Азии.